

LA DICTADURA

DIARIO LIBERAL DEMOCRATA

Año I.

Madrid, Lunes 21 de Julio de 1913.

Número 1.

Vive España sin Cortes, entregada á la voluntad de unos cuantos hombres de escaso valer mental. Este periódico combate la míñscula dictadura que gobierna á la Nación.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
CINCO pesetas trimestre.

DIRECTOR:
DIONISIO PÉREZ

REDACCION Y ADMINISTRACION:
Jacometrezo, núm. 61, entresuelo.

Á MANERA DE RETRATO

El espíritu de los negocios y la política del espíritu

Ved la política á través del distinto temperamento de estos hombres. Para Maura es un sacerdocio; para Moret fué un arte, y para Canalejas una pedagogía. Para Romanones es un negocio, apartando ahora de esta palabra su sentido liviano. Pone en la política el espíritu de los negocios, la fiebre, la tenacidad, la actividad, la estrategia, el personalismo, el egoísmo de los negocios, del hombre de negocios, como que en su cerebro y en su corazón no hay otras cualidades.

Maura, Moret, Canalejas—por no citar más que estos nombres recientes—podían hacer la política fuera de sí mismos, despersonalizándola, elevando su pensamiento y alejándolo de su propia conveniencia, mirando las cuestiones públicas en la orientación de sus ideales, como que sacerdote, como artista, como educador... Romanones no puede, no podrá nunca. Romanones en cualquier problema nacional ve, ante todo y sobre todo, su situación personal, su conveniencia personal, lo que puede ganar, lo que puede perder. No tiene otro p. sisma. Como un atisbo intelectual, sugerido durante treinta años por la lectura de artículos de fondo, de algún folleto, acaso, posee una lejana visión de lo que es un estadista; de aquella grandeza de Cánovas, de Maura, de Canalejas, que sujeta á los demás hombres... El quisiera llegar á ese don; cree, engañándose á sí mismo, que no lo alcanza porque no es orador. Y á la vez se siente orador; lo es. Con algún descacamiento, con alguna vulgaridad á ras de tierra, con alguna delación inconsciente de su falta de cultura, Romanones es orador, pero jamás será estadista, jamás sujetará hombres ni moldeará pueblos, ni tendrá aquella envidiada grandeza, porque Mercurio vive y alienta en su espíritu, y un frío positivismo personalista le ha recortado las alas y no puede volar.

Y, sin embargo, no es un hombre vulgar. ¿Que ha de serlo! Acaso único. Es difícil que pueda encontrarse otro en quien las facultades de adquisividad y retentividad tengan igual portentoso desarrollo. Todo su espíritu, toda su voluntad, todo su pensamiento, está entre esos dos polos. De tal modo le poseen estas dos facultades, que dijérase que han moldeado, no ya su temple humano, sino su propia carne, su rostro, su nariz corva, su boca hundiada hacia dentro, sus ojos pequeños, siloquianos, sus dedos afilados... ¡Adquirir! ¡Retener! ¿De qué quedan servir en la política de los pueblos estas fuerzas personalistas, materialistas, acaparadoras de energía? La política, que salva á los pueblos, que los moldea, que les infunde ideales y anhelos nuevos, es todo lo contrario. Es difusión. Es expansión de pensamiento y de espíritu.

Si este hombre hubiera concentrado su actividad toda en los negocios, sin pensar en la política, hubiera prestado á España un inmenso servicio. No hay tipo de emprendedor ni luchador entre los multimillonarios yanquis, ni entre los grandes industriales alemanes ó ingleses que sea tan completo hombre de presa. De sus manos hubiesen surgido las empresas más estupidas, más complejas y más osadas. Las minas sin explotar, los campos en barba, los montes despoblados, los capitales en quietud, los negocios embrionarios que en España hay, y de los que se va apoderando la codicia extranjera, hubiesen tenido en Romanones un milagroso impulsador. Nadie como él hubiera podido hacer en España la revolución del trabajo, porque nadie como él está poseído del espíritu de los negocios. Como un mago hubiera creado centros de producción y de enriquecimiento.

Y esto lo hubiera hecho fácilmente. Ilanamente, sin más que dejar rienda suelta á sus cualidades. En cambio, quiso ser político, y todos los honores conquistados y todas las preeminencias alcanzadas, no le procurarán, ni ante sus contemporáneos ni en la Historia, posibilidades para parecer un millonario más alto del nivel de la más deplorable mediocridad, de esas mediocridades que frecuentemente encumbra el azar en el juego de los títulos y el caudal heredados. ¡El azar las encumbra y luego la justicia social las derrumba con un gesto de desdén en una hora de cansancio! ¡Qué lástima de hombre! Desaparecerá en el tráfico humano, sin tener siquiera aquella aureola de Salamanca, de haber sabido arruinarse como un artista bohemio!

Llegó Romanones á la presidencia del Consejo en la hora más difícil para él y más funesta para España. Cuando Canalejas, sin comi-

és, sin más que algunos colaboradores leales, venciendo los pequeños egoísmos, deshaciendo conjuras, iniciaba en España la política del espíritu, convirtiendo en cátedra admirable la cabecera del banco azul, difundiendo ideales, esparciendo fe, alentando á la nación con las esperanzas de una vida nueva.

Y desde el día en que Canalejas cae muerto se inicia el espíritu de los negocios en la dirección de la política. Romanones no piensa más que en su situación personal, en lo que puede perder, en lo que puede ganar, y á esto lo acomoda todo y lo sacrifica todo. Y esta fuerza íntima inconsciente es lo que la gente llama su habilidad. En la famosa reunión de ex ministros, Montero Ríos y Moret, hablan del partido liberal, del quebranto sufrido, de la necesidad de reconstituirlo, de salvarlo... Romanones sólo piensa en salvarse él. Y se salva. Esta táctica mercantilista se revela en su afán de convertir toda dualidad en competencia, de tratar como tenderos de la acera de enfrente á todos los que le son superiores. Anular á los demás es en él una obsesión patológica. Así luchó en las sombras contra Moret y Canalejas; así en las sombras quiere ganar terreno á García Prieto; así ha hecho un ideal inconfesable del alejamiento de Melquíades del partido liberal. Y es que por instinto necesita acaparar, ser solo. Así, por instinto también, retiene en sus manos la Presidencia del Consejo.

Sabe que le rodea la indiferencia pública, que carece de Cortes, de partido, de autoridad; sabe—porque su experiencia se lo dice—que está deteniendo... Pero esto mismo, para el devorado por el espíritu febril de los negocios, ¿no es un éxito? ¿no es un placer?... Y luego hay un hecho puramente mecánico. Para soltar la presidencia tendría que abrir la mano, dejar escapar de ella una cosa que ya adquirió, que posee, que le ha costado sus afanes y sus trabajos. ¡Oh, no! Eso lo haría un pensador, un poeta, un político, un hombre de corazón; ¡pero un negociante!

Y en esta orientación es ingenio como un niño y sincero como cualquier hombre bonachón. El día en que perorando en el banco azul se proclamó el primer hombre sincero que allí se sentaba y la Cámara le contestó con una estruendosa carcajada, la Cámara cometió una gran injusticia. Porque Romanones tiene la sinceridad de cada minuto. Lo que no se le puede pedir, porque va ello contra su propia naturaleza, es que crea que contrae compromisos ninguno por las palabras que dá, los ofrecimientos que hace ó las promesas que dilapida. A Mercurio no se le puede exigir que cumpla todos los Mandamientos de la ley de Dios.

Cuando Romanones habla, dice lo que siente en aquel minuto y cree tener derecho á que se le crea, y, en verdad, lo tiene. Pero no se acuerda jamás de lo que dijo en el minuto anterior ni piensa que el minuto siguiente tenga que mantener lo que está diciendo, si no le conviene mantenerlo. Ni, ¿con qué derecho se le puede exigir semejanza formalidad? Porque, para Romanones, la Humanidad no tiene más valor que una caja de soldados de plomo en manos de un chiquillo revoltoso. Tiene derecho á poseerla, á hacer de ella lo que se le antoje, por ser quien es, por su temple de hombre de presa. A su lado, los caracteres se deprimen, se empuqueñecen, se someten al trato liviano en que toda fórmula urbana desaparece, y los que no se rinden á esta sugestión son lanzados por la borda, con tanta mayor fruición, como una revancha de los dones no poseídos, cuanto más alta es su intelectualidad. Tiene, sin embargo, respeto y su admiración para sus similares y congéneres, para los poseídos del espíritu de los negocios, para los señadores en el Vellopeño y por una cana de nuestro venerable amigo D. Juan Correcher daría la pluma de Manolo Bueno y las de todos los folclóricos y retóricos de su partido.

Así es el hombre. Flor de decadencia en momentos graves para la nacionalidad; cumbre en planicie que no sabemos cuándo acabará de recorrer la raza.

¿Será posible que nuestro pueblo no tenga otro guía de más alta espiritualidad, que nos encienda en fe, que nos aliente en esperanza, que nos haga seguirle en la política de cumplimiento del deber, de adementamiento de las costumbres, de exterminio de los bajos cacicatos, de respeto á los merecimientos, de sanciones eficaces de la ley?

Dionisio PÉREZ.

Propósitos

LA DICTADURA no representa á ningún grupo ni partido político. Será una labor de periodismo y de periodistas exclusivamente. Sin molestia para nadie, y usando una frase vieja podemos decir que venimos á cumplir una necesidad pública.

La razón es esta. Nuestra Prensa ha progresado mucho más que nuestras costumbres políticas, cuyo adementamiento va mucho más despacio de lo que el decoro nacional exige. Al amparo de este progreso de la Prensa, que prestando toda atención á las ideas, á los intereses generales, á los complejos problemas de la vida nacional y á las cuestiones sociales, aparta y desdén los pleitos políticos y los procedimientos gubernamentales y administrativos, la política retardataria que en algunos períodos recobra el ejercicio del poder público, vive en completa impunidad, con grave daño de la Nación.

En estos días sin miedo á las Cortes, sin miedo á la Prensa, se desata sobre España una oleada de nepotismo y casquerías. Queremos ser cronistas sinceros y veraces de este período de nuestra Historia, acaso el último, seguramente el último de la política vieja y sin escrúpulos, que llevó á España á todos los desastres, y que ha producido la grave crisis regimental en que nos encontramos.

Queremos amparar y defender á los modestos y á los humildes á quienes persigue impunemente el caciquismo en el Poder; queremos que la Nación conozca estos hechos y que lleguen á alturas augustas, donde el clamor de los pueblos encuentra siempre fervorosa acogida.

DE JOAQUIN COSTA

Un cuento y una profecía

Eran los días heroicos de la Unión Nacional. Celebrábase la Asamblea de Zaragoza. Habían acudido allí hombres de buena voluntad de todas las provincias de España, á quienes había arrancado de su escritorio, su bufete ó su mostrador el extremecimiento que produjo el desastre colonial; hombres candorosos, sencillos que creían posible la regeneración de la Patria. Entre ellos había algunos ambiciosos, algunos aventureros, algunos arribadores, que vieron en aquel patriótico movimiento un camino que recorrer.

En un grupo de asambleístas se discutía acaloradamente. Quien más furioso y más arado parecía era un joven de ancha frente, grandes ojos, rizada cabellera, largos bigotes, poblada barba, osada nariz y labios contrahidos en sus comisuras por una rara delación de candor y de descreimiento. Era Alba.

—¿Qué quieren esos políticos?—vociferaba.—Nos rebelaremos; no pagaremos los impuestos. El presupuesto de España no debe pasar de ochocientos millones. Todo lo demás es dilapidación. Dilapidación en Marina y en Guerra; dilapidación en todos los ministerios. ¡Sabéis cuanto destina Gobernación á fondos secretos, al fondo de reptiles? Ochocientos mil pesetas. Y eso se gasta en comprar plumas asalaradas, en subvencionar periódicos, en pagar servicios políticos, en regalar á los amigos, y todo ello sin justificación, sin responsabilidad. ¡Cuántos recibos de contribución representan esas ochocientos mil pesetas! ¡Cuántos labradores, industriales y comerciantes perseguidos por el agente ejecutivo, embargados, lanzados á la miseria...!

En esto llegó Costa apoyado en un bastón, arrastrando lentamente las piernas, erguido el busto y alto y soberbio el rostro bravo... Acudieron todos á saludarle.

—Muy bien, Sr. Alba, muy bien—dijo Costa mirándole, sonándole con sus grandes ojos serenos—. Usted llegará...

Y al continuar su camino, seguido de todos, agregó:

—Sí, llegará... Gilito llegará... ¡Oh, este Gilito!

—¿Gilito! ¿Qué quería decir Costa? Aquella noche alguien se atrevió á preguntárselo. El sabio replicó:

—Es un cuento, mejor dicho, un suceso humano. Voy á referirlo. En una cumbre del Pirineo hay un convento, cuyos frailes se dedican á recoger á los caminantes extraviados en la nieve. Su regla es muy rigurosa, no alimentándose más que de verduras, frutas y agua cristalina, pero en el convento hay una bien provista despensa, con buen vino, aguardientes, magras sofisticadoras, huevos, embutidos, conservas, etc. etc. para reanimar y alimentar á los arrieros y traginantes, que allí llegan ateridos de frío.

Entre los frailes había uno, apellidado Gil, tan bueno, tan afable, tan ejemplar y querido, que todos, en un exceso de cariño, le llamaban el hermano Gilito. El abad observó que cada vez que Gilito pasaba por delante de la despensa, que está situada en el claustro, apoyaba la mano en la puerta, así como al desquidar, y tanto se repetió el hecho, que el viejo abad entró en graves cavilaciones, ya que Gilito no sólo era un exacto cumplidor de la regla, sino que era rigurosísimo con las faltas veniales de los demás frailes.

Un día le llamó á capítulo, y le preguntó por qué hacía tal cosa con tanta insistencia.

—Si os ve el hermano despensero—agregó el abad—, puede creer que le espías, para acapararle de un desquido.

—No es eso, padre—contestó Gilito.

—Entonces es que desconfiáis de él y creéis...

—No es eso, padre—insistió Gilito, ya con turbado.

—Pues os mando que confeséis la verdad. ¿Por qué empujáis la puerta de la despensa?

Cayó Gilito de hinojos, y con voz temerosa repuso:

UNA LEY INCUMPLIDA

El Arsenal de la Carraca



Pues bien; según la ley de Escuadra, esos cañones han debido hacerse en el arsenal de la Carraca.

Los ha hecho Vickers. ¿A qué precio? ¿En virtud de qué contrato? ¿Cómo se ha coheñado el incumplimiento de la ley de Escuadra? No lo sabemos.

Sabemos, sí, que el mes pasado publicaron los periódicos un suelto oficioso de la Constructora Naval relatando las pruebas hechas por el acorazado España, y allí se confesaba que la artillería gruesa fué también construida en Inglaterra, habiéndose hecho los cañones de mediano calibre en Trubia y Plasencia; pero á juzgar por el telegrama de La Correspondencia, también se han hecho en Inglaterra cañones de esta clase.

La ley de escuadra se cumple estrictamente y fielmente en cuanto se refiere á los arsenales de Ferrol y Cartagena; pero es un papel mojado, es una burla en cuanto se refiere á la Carraca, cuyo abandono, cierre ó desaparición, parece inevitable.

Se votó la ley de escuadra hace cinco años. Merecieron Ferrol y Cartagena sus predilecciones; no tuvo la Carraca amparador que hiciera valer su situación geográfica, admirable como base naval ante el problema de Marruecos, ni que recordara á las Cortes la suma de elementos de construcción allí acumulados.

Se le señalaron sólo unas compensaciones. Consistían éstas en el dragado de sus caños y en la instalación del taller de cañones. Para el dragado se consignó en la ley de Escuadra un millón de pesetas; pero como en los presupuestos de estos pasados cinco años no se ha consignado ni esa ni otra cifra, el dragado no se ha hecho.

En cuanto al taller de cañones, parecía lógico que su concurso ó subasta se hubiese verificado inmediatamente de organizada la nueva vida de los otros Arsenales, inmediatamente que se montó la quilla del primer acorazado. Pero se puso en este expediente toda meticulosidad y toda lentitud. Pasó el tiempo, pasaron años. El concurso se celebró mucho después de botado al agua el España, y próximo el lanzamiento al mar del casco del segundo acorazado, cuando ya no había tiempo para que la Carraca forjara los cañones de uno y otro barco.

La guerra de Oriente

Victorias griegas.

ATENAS, 21.—Después de violentos combates que han durado varios días, los griegos derrotaron importantes fuerzas búlgaras y ocuparon Orama, luego Zornovo y finalmente Nevrokop.

Los griegos persiguen á los búlgaros y son dueños de toda la cuenca de Mestas.

La batalla de Nevrokop fué encarnizada y duró seis horas bajo una lluvia torrencial.

Los griegos se apoderaron de la bayoneta de los cañones y tomaron gran cantidad de armas y municiones.

Los búlgaros destruyeron en su huida todas las obras técnicas y los puentes.

Las derrotas búlgaras.

BELGRADO, 21.—Sobre la orilla derecha del Nichava, cerca de Piro, los serbios rechazaron victoriosamente á los búlgaros y penetraron en el territorio búlgaro, obligándoles á retroceder hasta cerca de Bepogratchi y Ferdinovo.

Cerca de Egri-Palanka el ataque búlgaro ha sido igualmente rechazado, así como cerca de Tsarevo-Selo y también hacia Bregalinitza.

Los serbios, que han penetrado en cuatro posiciones en territorio búlgaro, ocuparon Koula, rechazando al enemigo, que huyó hacia Vidine.

Dos divisiones de Caballería y una división de Infantería tupeas llegaron á Kuteli Burgas.

El general Velcheff, comandante de las fuerzas búlgaras de Andrinópolis, se prepara á defender la ciudad.

El Gobierno otomano.

CONSTANTINOPLA, 21.—El Gobierno ha dado orden á su Ejército de ocupar la Tracia y Andrinópolis.

Rechaza la responsabilidad de las hostilidades eventuales contra Bulgaria, en una Nota que remite á las Potencias.

ECOS BILBAINOS

Los nacionalistas.—Desgracia.—Una protesta.

BILBAO, 21.—Han regresado en tren especial los nacionalistas que han concurrido á la jira de Valmaseda.

El revisor del tren se cayó á la vía, resultando gravemente herido é ingresando en el Hospital al llegar á esta población.

Los padres de las víctimas del Circo del Ensanche han celebrado una reunión, acordando protestar ante el gobernador contra la apertura del circo por no reunir condiciones de seguridad y

EL FERROL, 21.—Enviados por la casa Vickers se han recibido algunas piezas de artillería destinadas al acorazado España.

Seguidamente se procederá al montaje de estos cañones, para verificar, tan pronto estén montados, pruebas de artillería en dicho acorazado.

(De La Correspondencia de España.)

Se celebró el concurso y acudió un solo postor, no hubo en aquel acto ninguna protesta ni luego se ha presentado. Se hizo la adjudicación provisional. No faltaba, pues, para cumplir la ley más que un trámite formulista: la conversión en definitiva de esta adjudicación provisional. Se cumplía la voluntad de las Cortes. La Carraca iba á comenzar su cooperación en la ley de escuadra y á recibir la compensación que se le había señalado. Pero... surgieron nuevos escrúpulos entre las hojas del año expediente.

Antes de hacer la adjudicación definitiva, pareció prudente oír de nuevo al Consejo de Estado, aunque había un solo postor, aunque no existía protesta ni reclamación ni observación alguna, y aunque á este postor se le habían entregado con otra premura y otros arrestos más grandes intereses, como que el postor es la propia Constructora que en Ferrol y Cartagena hace la nueva escuadra.

Fué el expediente al Consejo de Estado, donde toda parsimonia parece prudencia, y al cabo de dos meses el expediente volvió al ministerio de Marina... ¿Resuelto ya? No; fué en demanda de que se le completase con nuevos antecedentes y datos más completos. Pasó otro mes y el expediente volvió al Consejo de Estado y, que sepamos, todavía no ha sido informado.

Entre tanto, los cañones del España, que según la ley de Escuadra debieron moldearse en la Carraca, se han hecho en Inglaterra, en Trubia y en Plasencia. Y seguramente, á estas horas, también se están forjando los cañones para el segundo acorazado. Cuando el expediente se apruebe no habrá ya cañones que hacer.

¡Si fuese esto solo! Con más hechos, con más cifras, diremos al lector otro día cómo España abandona su mejor base naval, cómo pesa sobre el arsenal de la Carraca una sentencia de abandono ó de muerte. No habríamos de cómo así se completará la ruina total de los pueblos que circundan la bahía de Cádiz, padecidos ya de tremenda decadencia.

Sería eso responder á intereses muy legítimos, pero pequeños al fin, regionales ó locales, mientras que la vida del arsenal de la Carraca es un problema nacional.

acogerse á todos los medios que estén á su alcance para impedirlo.

Asimismo quedó aprobado dirigir al pueblo una hoja extraordinaria exponiendo la relación de los hechos desde que ocurrió la catástrofe.

La carrera de motocicletas.

BILBAO, 21.—El resultado de la carrera internacional de motocicletas de Bilbao á San Sebastián es el siguiente:

Para máquinas de gran fuerza, primer premio, copa y 600 pesetas al inglés Applebee, sistema Scott; segundo, al bilbaíno Seriguieta, que se hizo en la cuesta de Enegrui.

Para las máquinas de pequeña fuerza: primer premio, sistema Doblas, al inglés Alexandre.

La carrera tenía 27 inscripciones, de los que 10 eran ingleses.

Han ocurrido varios accidentes, aparte de los heridos graves del primer recorrido.

En San Sebastián, en la carretera y en los pueblos del trayecto acudió numeroso público.

EXTRANJERO

Hallazgo de un collar.

PARÍS, 21.—En el Bosque de Fontaineau fué hallado esta noche un collar de perlas parecido al robado á Max Mayer.

El expedidor, M. Salomons, declaró que el collar no parecía ser el bueno. Hoy se le someterá á un examen pericial.

Espía detenido.

ROMA, 21.—Los periódicos de Roma dicen que en Cerchia ha sido detenido el empleado del Ministerio de la Guerra Morotto della Rocca, inculcado de espionaje á favor de Austria.

La Tribuna dice que numerosos documentos sospechosos han sido encontrados en su poder, pero que parece que el caso tiene poca importancia.

Abordaje.

CETTE, 20.—La barca de pesca francesa Saint Mathieu y el vapor español Manuel Espaliu han chocado á la entrada del puerto, vendose á pique el Saint Mathieu. La tripulación logró salvarse, resultando heridos dos tripulantes.

Inauguración de centros agrícolas.

RÍO JANEIRO, 21.—En el corriente mes se inaugurarán en los Estados de Bahía, Sergipe y Ceara, los tres primeros centros agrícolas dependiendo del servicio de protección á los indios, del que está encargado el Ministerio de Agricultura.

Próximamente se inaugurarán en la Escuela agrícola de Barbacena los trabajos preparatorios de la Exposición nacional del caucho que se abrirá en 7 de Septiembre.

En el Africa española

DE TETUAN

Tiroteo.—Los autores de una agresión.—Nuestras bajas.

CEUTA, 21.—Noticias de Tetuán dicen que un teniente que prestaba servicio de vigilancia en el Consulado francés de Río Martín sostuvo al frente de una sección de regulares indígenas un vivo tiroteo con un compacto núcleo de moros enemigos.

El fuego entre ambas partes duró cerca de una hora, huyendo el enemigo ante el valeroso ataque de nuestras tropas.

No hubo que lamentar ninguna baja. Los moros tuvieron un muerto.

Averiguaciones practicadas permiten creer que los autores de la agresión contra el convoy del regimiento de Córdoba, que nos costó ocho muertos y dos heridos, fueron los cabileños del aduar de Hauma, capitaneados por otro moro perteneciente al aduar El Jarrub de Benisal.

Los muertos fueron: el cabo Francisco Martínez Medina y los soldados Mariano Miralles Verdú, Ochoa Armijo Vendrell, Miguel Rodríguez Ocaña, Florencio Jiménez Pérez, José Gómez Carretero, Benito Díaz Claro y Luis Mayor López.

También se conocen los nombres de los que resultaron heridos a consecuencia de la referida agresión.

Helos aquí: soldados José López Bataner y Francisco Vega Moreno.

Los cadáveres han sido traídos a Ceuta. Han sido enterrados en el cementerio católico de Santa Catalina.

Los heridos se hallan en el Hospital militar. Cuéntase que un vendedor de avellanas y dulces, llamado Bernal, que recorre diariamente con su mercancía las kudias, caminaba cerca del convoy y llegó hasta donde se encontraba la primera pareja de servicio de descubierta, para comunicarle la agresión de que habían sido objeto nuestros soldados.

Gracias a ese aviso pudieron salir inmediatamente fuerzas en persecución del enemigo.

Un soldado de cuota herido.—Enfermos. Movimiento de buques.

CEUTA, 21.—El soldado de cuota del regimiento de Borbón José Acuso de la Fuente, que paseaba montado en una bicicleta, se cayó desde lo alto de la muralla y se fracturó una pierna.

Han llegado enfermos de fiebres el teniente del regimiento del Serrallo D. Rafael Velasco Crespo y 40 soldados.

Mañana se espera al teniente de regulares D. Ricardo Corras, que ya ha podido ser trasladado desde Laucica a Tetuán.

Ha marchado a Tetuán la batería de Artillería que, procedente de La Coruña, llegó hace pocos días a bordo del vapor *Benlliure*.

Ha fundeado en esta bahía el destructor *Osado*, que llegó procedente de la Carraca, y se ha puesto a las órdenes del almirante de la escuadra, general Pidal.

Al anochechar ha regresado el crucero *Extremadura*.

Se ha dedicado hoy a bombardear varios aduantes.

EN EL GARB

Tranquilidad.—El Raisuli en Zinat.—Noticias satisfactorias.

TÁNGER, 21.—Comunican de Alcázar y Arcila que reina completa tranquilidad en las posiciones españolas.

Informaciones francesas aseguran que el Raisuli se está atrincherando en Zinat para esperar allí el ataque de los españoles.

Es de creer, sin embargo, que si el ataque se realizara, el Raisuli no los aguardaría y saldría huyendo antes de que llegasen.

Dícese que se ha declarado un gran incendio en el bosque de Beni Meraguar.

La noticia no está comprobada oficialmente.

Por primera vez después de dos meses han llegado a esta plaza cuatro arrieros del Yebel, que han traído cargamento de huevos.

Vienen muy satisfechos de la vigilancia que hay en los caminos, gracias a la custodia de las tropas españolas.

Gentes que proceden de Wazan y Alcázar afirman que los habitantes de Salat están dedicados a reconstruir los poblados y que el chef ha rechazado a los agitadores que le proponían que se incorporase con sus partidarios a las fuerzas del Raisuli.

La Corte en San Sebastián

SAN SEBASTIÁN, 20.—El ministro de jornada no ha despachado hoy con el Rey.

Recibió un telegrama del ministro de España en Cuba participándole que se ha terminado el expediente relativo a la profanación de la bandera española; se presentaron los autores, que son unos muchachos.

El incidente no ocurrió a presencia de la Policía y carece de importancia.

El ministro desmintió rotundamente que hablaran el conde de Romanones y él con un general para proponerle el alto comisariado de Marruecos.

Los liberales dan un banquete en honor del gobernador civil en el monte Igüeldo.

La infanta Isabel en Barcelona

Almuerzo a bordo.—En los toros.

BARCELONA, 21.—La infanta Isabel se almorzó a bordo del *Infanta Isabel*, de la Compañía Trasatlántica, asistiendo las autoridades, los marqueses de Comillas y algunos otros invitados.

Visitó el barco. Cuando salió tocóse la Marcha Real.

Después, la infanta, con la señorita Bertrán de Lis, en automóvil, y las autoridades en otros vehículos, se dirigieron a la Plaza Vieja, viendo dos toros. Fue después a la Plaza Nueva, donde vivió otros dos.

Al entrar en ambas Plazas se tocó la Marcha Real, y fue la infanta calorosamente ovacionada por el público.

Después se dirigió al parque de Güell.

Comida de gala.—En el teatro Novedades.

BARCELONA, 21.—En honor de la infanta se celebró por la noche una comida de gala en el Hotel Colón, a la que asistieron todas las autoridades, excepto el general Weyler, y los senadores y diputados que se encuentran en Barcelona.

Al terminar la comida, S. A. se dirigió al teatro de Novedades, acompañada por la señorita Bertrán de Lis, la marquesa de Comillas, el gobernador y el alcalde.

Al entrar se estaba representando el segundo acto de *El gran galeoto* por la compañía de Borrás. El público, al divisar a la infanta, se puso de pie y la vitoreó y aplaudió, teniendo que suspenderse la representación.

Durante el almuerzo a bordo del *Infanta*

Isabel, sólo hubo un brindis que pronunció con gran elocuencia el marqués de Comillas.

Mañana a las ocho marchará S. A. a Zaragoza en automóvil por Igualada. Seguramente le acompañará el general Weyler.

Al salir de la Plaza Vieja pasó S. A. por el barrio de pescadores de la Barceloneta, siendo ovacionadísima.

SUCESOS

Buen servicio.

La brigada del Sr. Fernández Luna, con el inspector D. Camilo López, ha logrado detener a los dos ladrones que habían establecido su campo de acción en Vallehermoso, y a los que persiguió hace varias noches una pareja de la benemérita y luego otra de Orden público, uno de cuyos guardias originó la muerte por disparo de arma de fuego al niño Luis Araujo.

Son los detenidos Luis Leoncio Moreno (el Morros) y Antonio Sánchez (el Mislipis).

Anciana suicida.

Laura García Mendiola, anciana de sesenta y tres años, fué a visitar a una familia amiga que habita en la calle del Nuncio, núm. 19.

Aprovechando un descuido de los dueños de la casa, se arrojó por una ventana al patio, quedando muerta en el acto.

Se cree que la falta de recursos llevó a la infeliz mujer a tomar tan fatal resolución.

El cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

Muerto en riña.

En el vecino pueblo de El Molar sostuvieron una reyerta por resentimientos antiguos José Candelas Altozano y Félix Muñoz de la Morena.

Al tratar de apaciguar los ánimos el padre de Félix, llamado José, de cincuenta y cinco años, recibió una puñalada en la parte inferior externa de la región hipogástrica, de la que falleció al poco tiempo.

Un valiente.

José María García, de cuarenta y cuatro años de edad, domiciliado en la calle de Hortaleza, núm. 6, hacía vida marital con Lucía García Vega, de treinta y dos años, viuda. Ayer cuestionaron, y José propinó a su compañera algunos estacazos, poniéndola un ojo a la moda y fracturándole el omoplato izquierdo.

El moro "Aragonés,"

El Rey ha firmado el decreto indultando al moro «Aragónés», Joaquín Ibáñez, de la penada cadena perpetua, y ya podrá cambiar su chilaba de renegado por un flamante vestido a la europea y sustituir la poco grata compañía de los bocoyas con la familiar de sus paisanos los baturros, que fueron los primeros en pedir que se premiase con la gracia de indulto el comportamiento valeroso y noble del expatriado.

A él se debe exclusivamente la libertad de los prisioneros españoles, conseguida por el baturro jugándose el todo por el todo. Sin su auxilio, a estas horas proseguirían las gestiones para el rescate, que más se hubiesen demorado cuanto más dinero se repartiera entre los bocoyas.

Agencia de emigración y deserción

El Consejo Superior de Emigración ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«La Prensa de hoy alude, relacionándolo con la reciente denuncia sobre agentes que facilitaban la deserción de soldados, a los trabajos que ha realizado el Consejo Superior de Emigración respecto a la persecución de reclutadores de emigrantes, que en su mayoría se dedican a proporcionar documentación falsa a individuos que, por hallarse sujetos al servicio militar, no pueden salir de España.»

Información que hemos practicado en el mismo Consejo de Emigración nos permite asegurar que es absolutamente cierta la intervención de este Centro en las denuncias a que se alude, y que en diversas ocasiones, oficial y particularmente, se han dirigido su presidente y los inspectores a todas las autoridades gubernativas y judiciales, señalando, no sólo la existencia del delito y sus autores, sino también la importancia que el mal entraña para la Nación.

Tales denuncias han sido infructuosas, porque los encargados de aplicar las sanciones y exigir el cumplimiento de la ley no se han penetrado de la trascendencia que encierra esta nueva forma de delito, como declara el Consejo Superior de Emigración en la Memoria elevada al ministro de Fomento en Abril de 1912.

Los individuos detenidos ahora por la autoridad militar estaban denunciados desde hace tiempo reiteradas veces por el Consejo de Emigración, quien además ha hecho otras muchas denuncias de agentes que funcionan en todas las provincias de España, y singularmente relativa a la forma ilegal en que se vienen haciendo los embarques por Gibraltar. Precisamente para cortar ó atenuar los abusos que así se cometen, este organismo acaba de proponer al ministro de Fomento una reglamentación. Pero será ineficaz si las autoridades correspondientes no cooperan a las gestiones del Consejo de Emigración.

Para facilitar la acción judicial, el Consejo se ha dirigido a la autoridad militar, proponiéndole todos los antecedentes que posee.»

El Juzgado militar prosigue su labor lo mismo que la Policía, y por razones fáciles de comprender no damos más detalles a fin de no entorpecer la labor policíaca.

MANIFIESTO DE LOS FEDERALES

El Consejo nacional federalista ha publicado un manifiesto, en el cual, después de despedir a los reformistas que van a prestar su colaboración a la Monarquía, se dice:

«Enemigos de la guerra, protestamos de la imprudente conquista de Marruecos, y solicitamos de nuestros gobernantes la rectificación del Acta de Alcázar y de la entente pactada con Francia e Inglaterra, en prevención de ya iniciadas complicaciones y de probables conflictos internacionales.»

Además, en la crítica situación por que España atraviesa, todas las cuestiones que afectan a su vida interior y a la relación con las demás naciones deben ser debatidas y votadas en Cortes.

La continuada clausura de las Cámaras legislativas implica una transgresión de la libertad ó un golpe de Estado mal encubierto.»

Se dice en el documento que «los federales formarán parte de la Conjunción republicano-socialista, pero sin confusiones que mermen su personalidad.»

Coletas y pitones

PLAZA DE TOROS DE MADRID
Seis novillos de Sánchez para Algabeno II, Fuentes y Larita.

En el palco presidencial hay un poco de rebullicio acerca de si preside un municipio ó uno del Cuerpo de Seguridad.

Por fin, deciden entre ellos que presida el de siempre. Y en esto quedamos por hoy.

La entrada, bastante floja.

Primero.

«Calvito», negro zaino, grande y cornalón. De primeras, y sin que nadie se lo mande, salta el callejón detrás del diestro de Torrijos y le pisotea entre barreras, por fortuna sin consecuencias.

Algabeno intenta veroniquear, y el de Salamanca, achuchando al diestro, acaba por irse. En otro intento de saltar la trinchera Pepin se lleva un revolcón.

El animal, con poder y sus pocos de bravura, *diña* estopa a los del castoreño, que pican donde pueden, generalmente mal.

Los matadores en quites no hacen nada digno de mencionarse.

Robles pone un par aceptable.

En una arrancada se lleva el capote de Larita nada más (pues por un poco no se lleva al matador) y nos asusta el joven malagueño.

Antes de que Palomino ponga otro par gozamos de un intermedio pesadito a cargo de toda la torería, que capotea de lo lindo, y con dos pares pasa «Cabrillo» a la jurisdicción de Pedro Carranza.

El de Sánchez, incierto y avisadillo, achucha al de la Albagá, que, bailando y desconfiado, larga unos pases ayudado en el pico de la muleta por ambos matadores y algún que otro peón.

Igual, y desde lejos, alargando el brazo, mete *toa la espá* tendida, atravesada y echándose fuera.

El novillo le da dos sustos al de la muleta, que aún tiene vida para arrancarse.

Le extraña el pincho y acierta descabellando a la primera.

Aplausos.

Segundo.

«Jilguero», negro bragao, gordo y con buenas armas.

El de Torrijos, mal colocado, intenta lancear, y el de Sánchez le mete en el callejón.

Vuelve Eusebio con la capita y veroniquea parado y estirando los brazos, instrumenta un farol y remata tomando el olivo.

El diestro oye palmas.

«Jilguero» entra bien a los caballos, dando tumbos a placer y haciéndose amo del cotarro.

Con 45 toreros alrededor del novillo pasa a manos de los rehileteros.

Un par delantero del Húsar y una arrancada que le da otro susto a Larita, moned de Pelucho y uno entero del Húsar, ponen fin al segundo tercio, y allá va el hombre toledano, que parece toma precauciones, por lo que tarda en ir a la fiara.

Desconfiado, movido y encorvado larga tela bastante feamente, y aprovecha la quietud del salamanquino para dar un pinchazo entrando mal, otro pinchazo entrando peor y una estocada, entrando de largo, en mal sitio; otra atravesada barrenando y echándose fuera descaradamente; coro de peones y descabello a la primera.

Silencio.

Tercero.

«Francés», negro zaino, mogón del derecho.

Larita veroniquea tranquilo y ceñido al principio, embarulladete al final.

Los picadores no se arrian ni en broma; el novillo embiste a derecha é izquierda, y el lío novilleril es de los de cuadra.

La lidia al revés, los picadores por las orejas, ¡yaya lío!

Larita y Algabeno libran a uno de la calzona de un desavío, y llevamos seis horas en esto de andar toda la torería de cabeza.

Una vara bien puesta, un quite adornado de Larita tocando el testuz, y vamos al negociado de palos.

Millán pone un par en el bolsillo del pantalón al «Francés», Garrido coloca uno entero llegando bien.

Repite Millán con otro caído y se acaba el tercio.

Larita hace una faena parada y ceñida, aguantando las tarascadas de «Francés» con vista y piernas.

Algo movidillo torea Larita, valientísimo y adornado, pasando por alto bien con las dos manos. El torete humilla y hace pesada la faena, que empezó bien.

Aprovechando arrea un pinchazo desde largo, que «Francés» escupe.

Apenas iguala, entrando bien, da una estocada buenísima, que tumba al de Sánchez, no sin antes liarse a brazo partido con el novillo, agarrándose a los cuernos.

Ovacionaza y vuelta al ruedo.

Cuarto.

«Coracero», cárdeno, salpicao, grande, gordo, agachado de cuernos y afilado de pías.

Pedro Carranza intenta veroniquear, haciéndolo con un bailoteo que es premiado por un abucheo general.

«Coracero» vuelve la cara a los de la calzona, por lo que es condenado al *tuesten*.

Un par de Palomino y tres medios entre él y Rafael para pasar al tercio último, a cargo de Algabeno II, que encuentra al torete suave.

Una faena movida, con desconfianza injustificada, encorvado, para dar unos pases algo adornados con la izquierda.

Entra de largo y coloca un pinchazo.

Más pases, y distanciado más de la cuenta, otro pinchazo con revolcón y trompis, perdiendo los avíos.

Sin igualar mete media atravesada y delantera. El de Sánchez se echa y el puntillero saca el pincho, cosa que le sirve de ayuda para levantarse. Por fin acierta el del cachete.

Pitos.

Quinto.

«Solitario», jabonero, gordo y abierto de cuernos.

Achuchado, embarullado y atolondrado lancea Eusebio Fuentes siendo obsequiado con los pitos de la concurrencia.

Pelucho torea con una mano, oyendo palmas.

«Solitario», con codicia toma las primeras varas recaaando y dejando dos oblas para el arrastre.

El de Torrijos y Algabeno hacen los quites por dentro, y Larita lo hace uor fuera bien y rematando.

El de Sánchez, bravito, toma un palito de Pelucho, uno entero de García y otro también entero de Pelucho que oye palmas.

Con seisos es recibido el de Torrijos. Con la izquierda, bailando más que la Pastora, da

unos pases, llamémosles así, para meter un sablazo caído, tendido, atravesado, que despena a «Solitario».

Los de Torrijos aplauden, y los demás se aplauden.

Sexto.

«Luneto», castaño bragao, ojinegro, gordo y astillado del derecho.

Larita veroniquea bien y un joven iluso le quita el novillo cuando el maestro se enmendaba para seguir su faena.

«Luneto» entra bien a los de aupa, dejándoles sin jacos en un dos por tres.

Los matadores no hacen nada en quites.

Larita coge los palos y alegra al salamanquino con unas paraditas de adorno para colocar medio par cuarteando.

Cierran el tercio los chicos del malagueño y éste brinda a unos amigos.

Del primer envite pierde el trapo. Sigue con pocos pases y sin pasar el felato mete un volapié estupendo que hace rodar al bicho.

Ovación y salida en hombros.

Resumen.

Los toros, grandes, bien criados, bravos y duros.

Algabeno, regular en su primero y mal en su segundo.

Eusebio Fuentes, mal en los dos. (La alternativa es un mito, ¡oh, joven!)

Larita, bien en su primero y superior en el segundo.

La corrida aburridilla.

EN TETUAN

Con un lleno, aunque no como el del sábado anterior, se celebra la segunda corrida de noche.

El ganado es de Garrido Santamaría, actuando como único espada, para los cuatro toros, el diestro José Morales (Ostioncito), y llevando como sobresaliente al matador de novillos Enrique Fernández (Carbonero).

Preside el alcalde, Sr. Redondo, que ocupa su asiento con algún retraso, y hecha la señal sale el

Primero.

Negro, gordo y abierto de cuernos.

Ostioncito lo toma de capa y oye palmas.

El torito con mucha voluntad, pero nada más que eso, toma cuatro varas.

Entre Limiñana y Palomino prenden tres pares en cuatro tiempos.

Ostioncito lo toma con la izquierda varias veces, sufriendo un desarme.

Se tira con fe, y a la salida de la suerte salta el toro al callejón, muriendo en él.

Segundo.

Como el anterior y más apañadito de cabeza.

Sale corretón y la toma con la caballería, desmontando a los dos de tanda, y dando fin de los arres después de varios encuentros por dejarlos abandonados.

El lío es cada vez mayor.

Mesita pone un par saliendo perseguido, y salta con él.

Desde este momento se hace la lidia imposible, pues el toro se declara ciego.

Ostioncito lucha con el defecto del toro, que no le atiende ni puede hacerse con él, y señala un pinchazo.

Cita desde largo y a paso de branderillas receta un sablazo.

Tercero.

Colorao, grande y muy fino de herramientas.

Toma cuatro varas y deja dos caballos para el quemadero.

Le adornan entre Palomino y Limiñana. Palmas a los dos.

Ostioncito va en busca de su tercer enemigo, con el que trata de adornarse, consiguiéndolo a medias pues el toro se acuerda de la dehesa y se le va.

En cuanto puede deja media que da fin del buey.

Cuarto.

Negro y más pequeño que sus hermanos.

Ostioncito y Carbonero cogen los palos, poniendo dos buenos pares.

Repite Carbonero con otro que se cae, y termina el tercio Jardinerio con uno a conciencia.

Ostioncito, desde el centro del ruedo, brinda al público en general, y da fin de la corrida de una tendida y caída, después de sufrir dos coladas que nos pusieron carne de gallina.

En este toro, y en la última vara, fué despedido el picador Poli, dando contra el estribo y siendo conducido en brazos a la enfermería, donde se le pasó al poco rato el principio de conmoción que llevaba.

La corrida terminó a las doce y veinte.

PITITI

Colorao, grande y muy fino de herramientas.

Toma cuatro varas y deja dos caballos para el quemadero.

Centros y Sociedades

Centro de Hijos de Madrid.

Con un éxito franco y creciente, del que es ajeno el entusiasmo que reina con motivo del anuncio de ampliación de este popular Centro, recibense a diario multitud de solicitudes de ingreso; realmente la instalación de este Centro, castizamente madrileño, en el lugar que por derecho le corresponde en la Puerta del Sol, es un poderoso y justificado acicate.

Sin abandonar su primitivo local de la plaza de la Villa (donde centenares de alumnos reciben sólida y competente instrucción), antes bien, con objeto de ampliar también sus secciones de enseñanza para el nuevo curso 1913-14, a cuyo fin se utilizarán los salones que hoy ocupan los recreos, juntas, biblioteca, bar, etc., etc., se están llevando a cabo reformas de tan grande importancia en pro de la labor pedagógica, que permitirán más cómodamente facilitar la tarea instructiva. El plan de enseñanza quedará constituido en la forma siguiente:

Estudios para la mujer.—Carreras de taquígrafas mecanógrafas. Tres cursos. Facilitándose al final de ellos el correspondiente diploma de aptitud. Carrera de comercio. Dos cursos completos. Enseñanza de todas las asignaturas para el ingreso en la Escuela Normal de Madrid (desde el Francés al Modelado aplicado a la decoración) y enseñanza de aplicación práctica (desde confección de ropa blanca para señora, caballero y niño, a Dibujo y pintura en tela).

Enseñanza para el hombre.—Preparación para Correos, carreras militares, Telégrafos, ingreso en el Cuerpo de Policía, repastos del Bachillerato y carrera de tenedor de libros, que abarcará dos cursos, expidiéndose al final de éstos el diploma de aptitud correspondiente. Enseñanza especial de Francés.—Inglés.—Alemán.—Italiano.—Arabe.—Español.—Dibujo artístico.—Dibujo lineal.—Pintura.—Caligrafía.—Solfège.—Piano.—Canto.—Declamación.—Armonía y composición.—Taquígrafía. Mecanografía, etc. Ejercicios de gimnástica sueca y con aparatos. Enseñanza primaria para ambos sexos.

Enseñanza nocturna y gratuita para obreros de ambos sexos.—Nociones de Gramática.—Aritmética.—Francés.—Dibujo, etc.

Desde luego que la cursal de esta pseudo-Universidad popular no ha de constituir un organismo ajeno del Centro, sino una sección diferente; en la plaza de la Villa (lugar legítimamente castizo), la enseñanza; en la Puerta del Sol (teatro de acontecimientos populares), los recreos, entre los que anotaremos varios salones de conversación, lectura, biblioteca, resillero, billares, ajedrez, escritorio, baños, restaurant, estanco, peluquería, limpiabotas, etc., siendo plausible la idea de facilitar un magnífico servicio de carruajes (Gran Peña, tipo), cual corresponde a la alta representación de una entidad como el Centro de Hijos de Madrid.

En la nueva orientación existen propósitos firmes de vivir con recursos propios y con la grandeza que proporciona la lucha eficaz en pro de los intereses madrileños, estando siempre alerta, para fomentar con el cariño a la corte la utilidad de sus beneficios, secundando fuertes campañas si para ello fuera preciso, y contando siempre con la adhesión de los poderes públicos y de la opinión, quienes nunca le fueron ingratos, porque ya saben que en el espíritu del Centro no cabe el regionalismo (ser madrileño es ser español, este es su lema), y el Municipio madrileño, especialmente, que lo conoce, le favorece siempre en su actividad y sus donaciones.

Como todo aquel que aspira a elevarse por sus propios méritos, el Centro de Hijos de Madrid ha sufrido una atmósfera de asechanzas implacables, forjándose leyendas inverosímiles, ante lo que sencillamente ha sido un nuevo milagro de la voluntad; bien merecido el aplauso y la gratitud de todos el simpático concejal de este excelentísimo Ayuntamiento el batallador y prestigioso Sr. Dorado (D. Facundo), por su labor ruda, constante y altruista; nosotros le felicitamos preventivamente, prometiéndole ocuparnos con más detenimiento del Centro en su inauguración oficial, que seguramente ha de coincidir con la llegada a esta corte del Sr. Poincaré.

Constituyen actualmente la Junta directiva D. Facundo Dorado (presidente), y los señores Quirós, Burgos y Caldeiro (vicepresidentes); Fau de Casajuna (secretario), Navarro (contador), Bravo (tesorero), Louro (bibliotecario), Cabeza, Herranz, Villar, Boris, Castelain, Gutiérrez y Martín (vocales), y secretario de actas, Sr. Ortiz de Burgos.

Espanoles fallecidos en el extranjero

El cónsul de España en Nueva Orleans participa la defunción del súbdito español José Pereira Otero, natural de Mugarlos, partido judicial de Ferrol, en la provincia de Coruña, casado con Olimpia Anido, de dicha vecindad, y que formaba parte de la tripulación de la goleta *Avalon*, de la Gulf Fisheries Company, de la cual fué arrebatado por un golpe de mar el 6 de Diciembre último.

El cónsul de España en Casablanca participa la defunción de la súbdita española Matilde Clavarezo Benolia, que se encontraba de tránsito en dicha ciudad, domiciliada en Mogador.

El de España en Sidi bel Abbes participa la defunción del súbdito español Pedro Pacheco Peláez, ocurrida el 17 de Mayo último.

El de España en Veracruz participa la defunción del súbdito español Ramiro Fernández y Fernández, natural de Oviedo, ocurrida el 27 de Mayo último.

Los aliados balkánicos

La ocupación de Andrinópolis.—Negociaciones

VIENA, 20.—Parece confirmarse que un destacamento turco de Caballería ha ocupado esta mañana Andrinópolis.

Por la tarde o esta noche habrá llegado a la plaza el grueso del Ejército que marchaba rápidamente.

Según las negociaciones entre Turquía, Servia y Grecia. Es muy probable que con el asentamiento de estas dos últimas naciones sean devueltas a Turquía algunas de las poblaciones que perdió en el arreglo de Londres, que puso fin a la guerra anterior.

Un combate.

BUCAREST, 20.—Refieren despachos oficiales que después de un cierto combate trabado en Ferdinandovo, población situada entre Sofía y

Lompalanca, entre una columna volante rumana que constaba de artillería y caballería y la brigada búlgara mandada por el general Kut nitche, ésta se rindió, entregando al vencedor los doce cañones que llevaba.

Macedonia, autónoma.—Turquia cede.

PARIS, 20.—Se asegura que Austria se dirigirá en breve a las Potencias reclamando la autonomía de Macedonia, con Salónica por capital.

Telegramas de Constantinopla confirman que el Gobierno otomano, bajo la presión de las grandes Potencias, ha decidido suspender el avance de su Ejército hacia Andrinópolis y volver detrás de la línea de Enos-Midia.

VIDAS SOMBRÍAS

LOS CRÍMENES DEL VENENO

A cualquiera que esté un poco versado, no ya en asuntos científicos, sino en materia jurídica, se le alcanza la importancia que tienen en la actualidad los estudios de Toxicología.

Y, sin embargo, a juzgar por el silencio que suele hacerse alrededor de cuantos sucesos de cerca o de lejos ofrecen cierta relación con estos trabajos químico-legales, no parece sino que su interés es muy secundario y no merecen los honores de la publicación.

Porque es de notar que son muy pocos los delitos en los que, interviniendo el veneno como arma homicida, trascienden al público.

A lo sumo una somera gacetiilla, y nada más. Y esto es tanto más deplorable, cuanto que va siendo llegada la hora de que las autoridades y las gentes se enteren de lo que ocurre en materi de envenenamientos, para tomar cartas en el asunto y poner cuantos medios sean factibles, en evitación de que continúe en progresivo avance esta serie de ruines y cobardes agresiones que se registran con aterradora frecuencia en los arales de la criminología que pudéramos llamar del veneno.

Ya no es sólo en las novelas donde aparece un líquido que mezclado en cortísima proporción con el agua, el vino u otro vehículo cualquiera, ocasiona la muerte de las personas que lo ingieren con entera confianza, ajenos por completo a las criminales y arteras mañas de los desalmados que se lo proporcionan.

Hoy este hecho se repite una y otra vez, no pareciendo sino que volvemos a aquellas odiosas épocas de la intriga en que se acudía al tóxico para satisfacer viles y rateras venganzas, forjadas por gentes ambiciosas obsesionadas con la posesión de fabulosas riquezas, o por individuos inculcos y de mentalidad escasa.

Entre nosotros estos últimos son los que dan mayor contingente de criminalidad.

Y los venenos que de ordinario suelen emplear son el fósforo y el arsénico las más de las veces, y el cianuro potásico y el cloruro mercúrico con menos frecuencia, dándose el caso verdaderamente digno de notarse que en la región gallega, donde los envenenamientos están a la orden del día, es el primero de los citados tóxicos el que eligen los asesinos para cometer sus horrendos crímenes.

Los químicos toxicólogos ya lo saben. Asunto que procede de Galicia tiene arsénico en cantidad capaz de ocasionar la muerte a varias personas.

Y conste que esto no es exageración. En el Laboratorio de Medicina legal se han analizado recientemente los restos de una sopa de arroz en la que hubo de encontrarse el referido veneno en proporción suficiente para matar a los trece individuos que tomaron el citado alimento.

Afortunadamente sólo dos de ellos fallecieron, salvándose los restantes a causa sin duda de que por la enorme dosis de veneno pudieron expulsarlo casi en su totalidad por las vías naturales del organismo.

Pero esto no es lo frecuente. Quien asimila arsénico—claro está que exceptuados los arsenicófilos habituados a su uso de un modo gradual y progresivo—sucumbe como sucumbieron—y téngase en cuenta que nos referimos a lo ocurrido en el espacio de unos dos meses—dos infelices mujeres, una natural de Valencia, vecina otra de Ciudad Rodrigo; una familia compuesta de tres individuos, también acaudalados en esta última población, y una niña de doce años, de Valencia de Don Juan, en cuyas vísceras hallaron los químicos marcados vestigios de esa terrible sustancia que tantas víctimas ocasiona.

En cuanto al fósforo, puede decirse que ocupa el segundo lugar entre los venenos corrientes, ya porque a pesar de su más fácil adquisición se emplee menos, ya porque, dadas las múltiples oxidaciones y cambios que sufre bajo la influencia del metabolismo orgánico, no se haga ostensible su presencia en el momento del análisis.

Sin embargo, también hace no pocos estragos, y eso que en muchas ocasiones se frustran los criminales intentos, por el olor característico del citado metaloide.

Se aperciben las víctimas, entran en sospechas, y se desbarata como por encanto el plan trazado por el agresor para asesinar a sus enemigos.

Esto, precisamente, fué lo que le sucedió a una pobre vendedora de periódicos que tiene su punto de parada en la iglesia de San Sebastián, a quien su marido trató de envenenar en la calle del Triunfo, administrándole una buena dosis de fósforo en un trozo de carne que tenía preparado como especial refrigerio de día de fiesta.

Detenido el amable cónyuge, no obstante sus insistentes negativas, ante el categórico dictamen de los técnicos, fué sometido a un proceso, que tramita en la actualidad uno de los Juzgados de esta corte.

Y dejando a un lado las intoxicaciones debidas al ácido cianhídrico o los cianuros, muy raras entre nosotros por la dificultad de que pasa desapercibido el peculiar olor a almendras amargas que presentan estos compuestos orgánicos, diremos dos palabras acerca de otro cuerpo que, merced al desaprovisivo proceder de ciertos farmacéuticos que lo proporcionan sin la debida autorización del médico, es el medio de que preferentemente se valen los suicidas para llevar a cabo sus fatales propósitos. Nos referimos al cloruro mercúrico o sublimado corrosivo.

Menos mal que en las condiciones normales sólo produce débiles y pasajeros trastornos, al igual que los ocasiona no pocas veces el cloruro mercurioso (calomelanos) al transformarse en sublimado corrosivo por la acción de ciertos ácidos.

Bueno será, sin embargo, ponerse fuera de la acción de este veneno, a consecuencia del cual fallecieron innumerables individuos, a los que hubiera habido que añadir otro más si un distinguido abogado madrileño, atendiendo al galante ofrecimiento que le hacían, hubiese comido en vez de uno los dos o tres bombones de chocolate que se remitieron para su análisis al Laboratorio, ya que los cálculos

arrojaron una cantidad de cloruro mercúrico superior a la dosis mortal.

Pocos más son los casos que recordamos de fecha reciente. Pero como se ve los hechos confirman lo que apuntábamos al comienzo de estos renglones: que la criminalidad, bajo este odioso y repugnante aspecto, aumenta en España de una manera asombrosa, siendo los ejecutores de esos delitos personas en su mayoría zafias, viciosas, ineducadas, de esas cuya vida enigmática y misteriosa acaba en un presidio o termina en un hospital con todo el triste cortejo de horrores que traen consigo esas contagiosas enfermedades adquiridas en hediondos lupanares.

Ahora bien; ¿a qué es debido todo esto? Nosotros harto sabemos la causa de estas desdichas. Pero callaremos para no sufrir las iras de los de arriba.

De todos modos, tomen nota las autoridades para que las cosas no pasen a mayores. Y demos por contentos con los criminales españoles no sepan todavía Química.

G. de A.

Extranjero

El ex Sultán Muley-Hafid.

LONDRES, 19.—El Rey ha recibido esta mañana en audiencia particular, en el Palacio de Buckingham, al ex Sultán de Marruecos Muley-Hafid.

Dos incendios.

RÍO JANEIRO, 19.—Un incendio se ha declarado a bordo del cargo-boat alemán *Etruria*, procedente de Nueva York, y del cargo-boat inglés *Belle-O'Irland*, procedente de Amberes.

Ambos siniestros han ocurrido en esta bahía y las tripulaciones se han salvado. El *Etruria* está totalmente perdido.

La familia imperial rusa.

SAN PETERSBURGO, 20.—El yate imperial, llevando a bordo al Zar y su familia, ha llegado a la rada de Rewal.

Méjico y los Estados Unidos.

MÉJICO, 20.—El hecho de haber sido llamado a su país el embajador de los Estados Unidos en esta capital está siendo comentadísimo. El presidente, Huerta, observa una actitud de serenidad y espera los acontecimientos.

El robo del collar.

PARIS, 20.—Siguen las averiguaciones acerca del robo del collar de tres millones desaparecido en el camino de Inglaterra a París. Hasta ahora sólo se ha podido saber que los empleados de Correos no perdieron la alhaja de vista durante el tiempo que la tuvieron en su poder.

El aviador Thirian.

CHARTRES, 20.—El aviador Thirian se cayó desde gran altura; quedó gravemente herido.

CURIOSIDADES

De Ivan Turguenoff.

Un sentenciado a cadena perpetua habiase fugado del presidio y huía a todo correr. Iban tras él, y el corría con todas sus fuerzas; sus perseguidores comenzaron a perder el terreno. Mas he aquí que ante él se presentaba un río muy estrecho pero profundo y rápido... Y no sabe nadar. Entre las dos orillas se encontraba puesto un tablón medio podrido... El fugitivo iba a poner el pie en él...

Precisamente allí en la margen del río estaba su mejor amigo y el enemigo más encarnizado. El enemigo no dijo nada y se limitó a cruzarse de brazos. El amigo, por el contrario, se puso a gritar:

—¿En nombre del cielo! ¿Qué haces? ¡Insensato! ¿No ves que el tablón está enteramente podrido? Se romperá con el peso de tu cuerpo (el presidionario había engordado en su cautiverio) y perecerás infaliblemente.

—¿Pero si no hay otro medio de pasar el río y me persiguen!—gimió desesperado el infeliz.

—¡No permitiré, no; no consentiré que pezezones así! exclamó—con calor el amigo.

Y en un abrir y cerrar de ojos, arrancó el tablón de debajo de los pies del fugitivo; éste fué precipitado en seguida al torbellino de las aguas y se ahogó.

El enemigo rióse satisfecho y se alejó. En cuanto al amigo, se sentó desconsoladamente a la orilla del río a llorar amargamente la desventura de su pobre, de su pobrecito amigo.

—¿No me quisiera escuchar! ¿Por qué no me escuchó?—murmuraba pesadoro.

En cuanto a atribuirse la muerte de su amigo, eso ¡ni pensarlo!

Por supuesto, se dijo al fin a sí mismo, ¡hubiera tenido que languidecer toda su vida en una prisión! Por lo menos, ahora ya no sufrirá. ¡Mejor es! Sin duda así lo quería el destino. Y, sin embargo, hablando humanamente, ¿cómo no condolerse de él?

Y el alma caritativa continúa inconsolable llorando a lágrima viva la desventura de su pobre amigo.

DE ESPECTACULOS

Trienón.

A los últimos éxitos habidos hay que añadir los de las cintas «Sueño irrealizable» y «A impulsos del corazón», en las cuales se pone de relieve una vez más la perfección alcanzada por algunas casas productoras, y cuyo estreno es de exclusiva de este salón.

Hablar de la agradable temperatura que se disfruta en este teatro huelga, pues es de todos conocido; además se ha instalado en él una novedad llamada el «perfumador desinfectante», ingenioso aparato que aparte del perfume fino que espere recoge los miasmas que flotan en el ambiente, propios de esta calurosa época.

Los precios siguen siendo populares. Gran Vía (plaza del Callao).

Salón de verano. De siete a doce y media. Estreno sensacional de la emocionante película «Sobre el altar de la muerte»; éxito de la emocionante película «Sueño irrealizable» y la cinta cómica «Max Linder y los bollos».

Notables cintas. Rómulo.

Las dos secciones que a las seis y a las diez

se celebran diariamente se ven concurridísimas.

En ellas se exhibe un programa de 2.000 metros de películas, y se presentan de seis a ocho números de «varietés», todos ellos aplaudidísimos.

En el actual programa destacan de modo brillante la gentil y notable bailarina Rosa Falagán, las «completistas» Lydia de España y Pilar Mas (La Majita), que ha debutado con gran éxito, y las bailarinas La Española y Pilar Alonso.

El precio de las butacas es el de 40 céntimos.

En breve tendrán lugar importantes debuts. Magic-Park.—«Noches elegantes.»

Hoy se celebrará el festival de «Noches elegantes», con el siguiente programa:

Primera parte.—Sinfonía. Cinematógrafo. Segunda parte.—La bella Santiaguillo, bailes. Pepe Medina, el célebre imitador de actores. Eva Darliyn, cancionista.

Tercera parte.—Paz Calzado, cuplés y bailes. Adela Lulú, cuplés.

Las señoras serán galantemente obsequiadas con preciosas flores.

El precio de la entrada, incluido todo impuesto, es de 1,50 pesetas.

Los tranvías números 6 y 12 llegan hasta la puerta del Magic-Park.

Provincias

Una botadura.

BILBAO, 20.—En presencia del comandante de Marina, autoridades y muchos invitados se ha efectuado hoy con toda felicidad en los astilleros de la Compañía Euskalduna la botadura del remolcador *Altsumendi*.

Un cadáver.

TUÏ, 20.—Sondeos practicados en el río han dado por resultado encontrar y extraer el cadáver del ahogado de ayer.

Se le ha hecho la autopsia. Se llamaba Enrique García y residía en Vigo; era casado y deja varios hijos.

Mitin contra la guerra.

FERROL, 20.—En el teatro Principal se ha celebrado un mitin contra la guerra, asistiendo un numerosísimo público; hablaron varios oradores, cuyos discursos violentos dieron motivo a frecuentes incidentes.

Accidente desgraciado.

BURGOS, 20.—Comunican del pueblo de Benetrea que un muchacho de catorce años cayó desde la copa de un árbol al que había subido para coger un nido, muriendo en el acto.

Nafragio.—Tres desaparecidos.

VIGO, 20.—Al regresar de la pesca el vapor *Soriano* ha encontrado flotando entre dos aguas un bote que había salido a pescar con tres tripulantes, los cuales han desaparecido.

El capitán Asuero.—Fallecimiento de un héroe.

SAN SEBASTIÁN, 20.—El Ayuntamiento de Irún ha acordado asistir en Corporación a la conducción y traslado del cadáver del capitán Asuero a San Sebastián y nombrar una Comisión para representarle en los funerales.

Ha fallecido José Bermejo, otro héroe de la catástrofe de Irún.

El regimiento de Guadalajara.

ALGECIRAS, 20.—Ha desembarcado el regimiento de Guadalajara. Respecto al asunto de emigración clandestina es inexacto que se utilicen lanchas pescadoras para trasladarse a Gibraltar, pues es completamente innecesario, ya que es facilísimo usar el servicio regular de vapores que hacen dicha travesía.

Hallazgo de cartuchos.

VIGO, 20.—En la estación de Cadelas de TuÏ se ha verificado la apertura de dos baules abandonados desde la incursión monárquica portuguesa del año pasado.

Contenían 4.150 cartuchos de carabina.

La salud en Madrid

Según el *Siglo Médico*, la enfermería de la capital se mantiene con el mismo carácter de las semanas anteriores. En general es poco abundante y benigna, sin descender todavía a la salubridad típica de los veranos buenos. Los estados gripales y catarrales siguen siendo relativamente frecuentes y tenaces, dejando un estado de abatimiento pertinaz. Las enfermedades de la piel caracterizadas por brotes eritematosos, erisipelas y erupciones ligeras, son también abundantes. Se observan a menudo alteraciones intestinales y ligeras infecciones clo-bacilares. La mortalidad está ligeramente aumentada.

La infancia presenta abundantes alteraciones del tubo digestivo, y las mismas fiebres eruptivas que se han venido observando en las semanas anteriores.

En el Parlamento francés

Sesión laboriosa.—El llamamiento a filas.—Aprobación de la ley de los tres años.

PARIS, 20.—Cámara de los Diputados. Antes de verificarse la votación de la ley estableciendo el servicio de tres años, M. Cailiaux, en nombre de 140 diputados, declaró que no votaría una ley elaborada, a su juicio, demasiado apresuradamente, que ha sido retirada repetidas veces, incurriendo en contradicciones, con la colaboración de los reaccionarios.

M. Barthou contestó que en este debate, que interesa a toda Francia, no quiso, conocer sino a franceses y terminó abogando en pro de la votación de la ley, la que quedó aprobada por 358 votos contra 204.

Seguidamente la Cámara adopta una enmienda al proyecto de ley militar aceptada por el Gobierno y la Comisión del Ejército, la cual concede transitoriamente un plazo para su presentación a los reclutas del cupo de 1913 que no hayan contestado al llamamiento de su quinta, cuando estén alojados en el extranjero.

ACEPTA igualmente una enmienda estipulando que el Gobierno, en un plazo de seis meses, a contar desde la promulgación de la ley, presentará un proyecto regulando el reclutamiento de los indígenas en Argelia, las colonias y los protectorados.

DESPUÉS es aprobada una enmienda al proyecto de ley militar, aceptada ya por la Comisión dictaminadora, por la cual se introducen

en el articulado facilidades para que puedan anticiparse al llamamiento a filas los jóvenes nacidos en el extranjero que tuvieren fijada ya en el su residencia y demostraren haber residido en el mismo, aunque en distintas ocasiones, por lo menos cinco años, plazo durante el cual se les autoriza, además, a permanecer en territorio francés tres meses cada año.

Y tras de aprobado el conjunto de la ley que restablece el servicio militar de tres años por 250 votos contra 204, se levantó la sesión.

Conflictos obreros

EN INGLATERRA

Diez mil huelguistas.

HULL, 20.—Los descargadores huelguistas asistiendo hoy a diez mil y se niegan a atender a las indicaciones de la Directiva del Sindicato, que les exhorta a reanudar los trabajos.

AGRAVACIÓN del conflicto.—Varios heridos. LEITH, 20.—Se ha agravado la huelga de los descargadores de los muelles, habiendo tenido que intervenir la Policía cargando a los huelguistas. Estos se entregaron a desmanes contra las tiendas, rompiendo los cristales de las mismas.

Varios agentes de Policía han resultado heridos.

Acuartelamiento de tropas.

LONDRES, 20.—Telegrafían de Leith (Escocia) que la huelga de descargadores han reavivido un aspecto tan amenazador, que las tropas están preparadas y los buques con las tripulaciones dispuestas para desembarcar si fuera necesario.

En el interior del puerto se hallan seis buques de guerra, que han sido reforzados con tres contratorpederos. Han sido enviadas a Leith nuevas tropas.

EN ALEMANIA

Los obreros del puerto.

HAMBURGO, 20.—La huelga de los obreros de construcción y reparación de buques deja ya sentir sus efectos.

Según noticias, los patronos piensan contestar con el «lock-out».

Los servicios marítimos empiezan a experimentar perturbaciones por causa de la huelga.

Espectáculos para hoy

COMICO.—A las 9 (sencilla), La última película A las 10 1/4 (doble), Baldomero Pachón.

PARISH.—A las 9 1/2, extraordinarias y sensacionales exhibiciones cinematográficas, la neopelícula en colores «El calvario de una princesa». Escenas cómicas por Max Linder. Sillas 50 céntimos, entrada general 20 céntimos.

MAGIC PARK.—Españóides Parque de recreos, con entrada también por lasalle de Ferraz. Funciones especiales los domingo por la tarde y por la noche.—Infinidad de espectáculos nunca vistos.

CIUDAD LINEAL.—Kursaal.—10,30.—Varietés, máquina voladora, toboggan, tiro de pistola, caza del pato, etc.

Continuación del campeonato del mundo 1913 de lucha grecoromana.

SALON DORE.—Atocha, 50 y Santa Isabel, 3.—Todos los días laborales, secciones continuas desde las cuatro de la tarde y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de las sensacionales cintas de largo metraje que a diario se estrenan. Precios inverosímiles.

CINE HISPANO-FRANCAIS (Alcalá, 76).—Sección continua de cinematografía de 5 a 12 1/4. La última serie empezará a las 10 3/4. Exhibición de las películas más sensacionales.

SALON MADRID.—Todos los días a las 7 la tarde gran sección blanca para señoras y niños A las 10, 11 y 12, «desahiables», «Desarico», y «El dulce mero». Éxito de Nino, Vera, Rosas, Mima y Chelito.

GRAN VIA.—De 6 a 12 1/2 de la noche.—Sección continua de cinematografía, proyectándose las más importantes películas. Todos los días cambio de programa.

LA GRUETA (salón para patinar; calle de Tezanos, 8).—Sesiones diarias. Por la mañana de 10 a 1; tarde, de 3 a 4; noche, de 10 en adelante. Bar y confortable calefacción.

CINE HISPANO-FRANCAIS.—(Flor Baja, Sección continua de cinematografía, de cuatro y media a doce y media de la noche.

EL GLOBO

Barquillo, 4 y 6.—Teléfono 3.838

MADRID

Grandes almacenes de ropas hechas y géneros para la medida.

Para elegir bien por sus grandes surtidos: trajes, gabanes, pellizas é impermeables

Para elegir bien por sus grandes surtidos: sombreros, camisas, corbatas, guantes y géneros de punto

Para elegir bien por sus grandes surtidos: mundos, maletas, plaid piel y lona y demás artículos de piel

EL GLOBO

EL GLOBO

EL GLOBO

Precio fijo.—Entrada libre.—La Casa más surtida y más barata.

Exposición permanente.—No dejad de visitar esta Casa

Vino de Peptona ORTEGA

para CONVALECIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

LOS ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más lo reconstituyente del hierro.

Primera y única fabricación en grande escala de las Peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.—Medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas 1910, y Buenos Aires, 1910.

ORTEGA Laboratorio Fábrica, Puente Vallecas.—Farmacia, calle del León, número 13. **MADRID**



Marca depositada.

Marca depositada.

Comprimidos alimenticios ORTEGA

A base de carne digerida de vaca. Preparado reparator y asimilable.—Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.—Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 28 Enero, 25 Febrero, 25 Marzo, 22 Abril, 20 Mayo, 17 Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 7 Octubre, 4 Noviembre y 2 y 30 Diciembre, directamente para Singapore, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo deseen hacer los exportadores.

Baños de Montemayor

AGUAS SULFURADO-SODICAS TERMALES

Situado en el pueblo de Baños de Montemayor, provincia de Cáceres. Es el balneario más frecuentado de España, y sumamente económico. Trenes directos desde Madrid, con billetes de ida y vuelta, á precios reducidos, valederos por noventa días.

Salida de Madrid (Estación de las Delicias), á las 8,15 y 10,50; y llegada á Baños, á las 18,31 y 6,19.

La Estación está en el mismo pueblo, y á la llegada de los trenes están los coches de las fondas. En la Administración de El Globo, Pizarro, 6, se darán los informes que se deseen.

INFORMES

Hay que cambiar de tren en la Estación de Plasencia, empalme. Se almuerza en Talavera. A los de primera clase recomendarles el viaje de noche, pues hay coche directo sin tener que cambiar en el empalme.

Deben tomar el coche directo á Salamanca.

Ibarra y Compañía (S. en C.)

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España.

Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.

Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de Pasajes para Valencia, con escalas intermedias.

Salida de Gijón para Sevilla cada diez días.

El jarabe de estigmas de maíz

Con borocitrato de litina

DE A. COIPEL

cura siempre la gota, reumatismo, cálculos nefríticos y catarros de la vejiga, cálculos úricos del riñón. Es el mejor diurético y disolvente comprobado de los cálculos úricos que puede tomarse durante mucho tiempo en enfermedades crónicas sin inconveniente alguno.

Barquillo, 1, farmacia.—Madrid.

MAGNESIA

DE BISHOP.

El Cítrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.



Inventado en 1867 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase.

Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR

DE IMITACIONES

LA GRAMÁTICA AL ALCANCE DE TODOS

El estudio de la Gramática, tan árido y difícil hasta ahora, es sencillo y ameno con la NOVISIMA GRAMÁTICA, ESCRITA POR D. LEOPOLDO DE SELVA según ha sido reconocido por la Prensa en general y en infinidad de testimonios de adhesión recibidos de profesores, literatos y particulares de España y del Extranjero.

PRECIOS

Elementos de Gramática, primer curso..... 1 peseta.
Compendio de Gramática, segundo curso..... 2 »
Colección de verbos irregulares..... 3 »

Obras del mismo autor.

Comentarios á la Gramática..... 1,50 pesetas.
Definición y empleo lógico de los pronombres le, la, lo..... 0,50 »

La correspondencia y los pedidos deben dirigirse al autor,

Calle del Prado, 4, Madrid.

Todos los pedidos de provincias y del extranjero se servirán LIBRES DE PORTES. En la venta al por mayor y si el importe llega á 25 pesetas, el autor concede el descuento de 10 por 100, y si pasa de esta cantidad rigen condiciones especiales á fijar en cada caso.

Altos Hornos de Vizcaya

BILBAO

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingotes de cok, de calidad superior para Bessemer y Martín Siemens.
Hierros pudelados y homogéneos en todas formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martín y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles vignoles, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplazación y otros usos, y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hoja de lata.
Cubos y baños galvanizados.
Latería para fábricas de conservas.
Envases de hoja de lata para diversas aplicaciones.
Impresiones sobre hoja de lata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya (Bilbao)

Fábrica de Corbatas

12, CAPELLANES, 12

Camisas, guantes, pañuelos,

Géneros de punto,

Elegancia. Gran surtido.

Precio fijo.—ECONOMÍA.—Precio fijo



Grajeas keránicas del

yoduro potásico calcinado

DE A. COIPEL

Curan reumatismo en general, gota, escrófula, arterioesclerosis y diversos humores de la sangre. El yoduro potásico es el depurativo y regulador del corazón más duradero é inofensivo. Estas GRAJEAS son la mejor forma de tomarlo sin notar el mal sabor ni sufrir el menor accidente en las vías digestivas debido á su calcinación.

MADRID. Barquillo, 1 Farmacia.—MADRID

RETO MARTZ

Rival que espera

Reto á las Casas extranjeras que anuncian que sus tintas para escribir no tiene rival en España.

RETO MARTZ

SIRVA DE CONVENCIMIENTO

Reto á las Casas españolas que expenden tintas extranjeras á que las presenten mejores en clase y precio.

RETO MARTZ

El autor y fabricante de las tintas españolas tituladas MARTZ las someterá al fallo de un tribunal de notables calígrafos, si hay quien quiera colocar frente á ellas las tintas extranjeras para comparar la fluidez, conservación y permanencia de color de unas y otras.—Expediciones á provincias al por mayor, con descuentos.

TARIFA

CLASES	PRECIO DE LA FRACCIÓN Y CABIDA					
	Un litro	1/2 litro	1/4 litro	1/8 litro	1/16 litro	Bottellin.
Negra superior fija.....	1,25	0,70	0,45	0,30		
Extra, negra fija.....	1,50	0,85	0,50	0,35	0,25	0,20
Azul negra fija.....	2,15	1,15	0,65	0,40	0,30	0,25
Morada negra fija.....	»	»	»	»	»	»
Violeta negra fija.....	»	»	»	»	»	»
Rojo negra fija.....	»	»	»	»	»	»
Stilográfica.....	»	»	»	»	»	»
Azul, verde, rosa, carmin, violeta, rojo y amarilla fijas.....	1,25	0,70	0,45	0,30	0,25	0,20
De copiar, azul negra.....	2,15	1,15	0,65	0,45	0,30	0,25
De copiar, violeta negra.....	»	»	»	»	»	»
De copiar, carmin y roja.....	»	»	»	»	»	»
De copiar, azul y violeta.....	»	»	»	»	»	»
Para timbre.....	7,00	4,00	2,00	1,25	0,80	0,60
(Frasquito pequeño, 0,35.)						
Tinta hectográfica.....	»	»	»	»	»	»
Tinta fija para escribir con máquina.....	10,00	5,25	3,00	2,00	1,75	1,10
De copiar para ídem id.....	12,00	6,25	3,50	2,50	2,25	1,50

Paquete de tinta en polvo para escuelas, á 0,40 pesetas.]

Despacho al por mayor y menor: Aduana, 27, piso primero, Madrid

Imprenta, Papelería y Objetos de escritorio

Peligros, 3.—Teléfono 2.513.—Madrid.